

南京有支志愿者队伍： 近三十年微光成炬传薪火

中新网南京3月4日电 题：南京有支志愿者队伍：近三十年微光成炬传薪火

中新网记者 申冉

从60人到23918人，从1994年到2023年……在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(下文简称纪念馆)，近三十年来，一直活跃着一支以紫金草命名的志愿者队伍。一代代紫金草志愿者以微光聚成火炬，传递着和平声音。

在全国第60个“学雷锋纪念日”来临之际，纪念馆举行了“学雷锋精神、展志愿者风采”主题活动，百名中外志愿者齐聚纪念馆，用实际行动践行雷锋精神的时代内涵。

伴随着琴声，纪念馆和平宣讲小使者夏可馨在张纯如铜像旁向观众讲述张纯如的故事。夏可馨是一名二年级小学生，曾作为青少年代表朗诵

诗歌《江东门的钟声》，“我希望能用自己的特长，让更多人了解历史，珍爱和平。”

作为紫金草志愿者中最年轻的团体，这群来自南京市多所小学、平均年龄10岁的孩子们，利用课余时间，以稚嫩的童声为传播历史贡献自己的力量。

纪念馆展厅内，南京晓庄学院志愿讲解服务队的大学生志愿者郑晓艺为观众们讲解着展板上的内容。

“这个志愿讲解服务队已成为我们学校的优良传统。”该服务队的现任队长曹圣梓告诉记者，“成立于1994年的服务队，29年来先后共有926名同学加入，累计服务时长达7万小时。”

“放弃节假日休息，熟练背诵几千字的讲解词，与观众热情互动……对这份不

计回报的志愿服务，同学们都是抱着极大的热情来完成。”曹圣梓也深深感受到志愿服务给自己带来的触动和感动，“面对着认真听讲解的观众们，我意识到自己在做一件有意义的事情，用声音传播历史、传递和平精神。”

据不完全统计，纪念馆自1994年成立紫金草志愿服务队以来，注册志愿者达到23918名，且在逐年增加。志愿者队伍的中坚力量就是南京高校的大学生们，为志愿服务贡献着青春力量。

同时，越来越多的南京大屠杀幸存者二代、三代甚至四代加入志愿者的队伍，接过传承历史记忆、传播历史真相的接力棒。

在纪念馆“历史证人的脚印”铜版路旁，南京大屠杀幸存者夏淑琴老人的后人

夏媛给参观者讲述着外婆的经历。“如今，传递历史的重任转交到我们身上。我会一遍遍讲述给年轻人听。”

“当代年轻人应肩负起传承历史、传递和平的使命。”南京大屠杀幸存者马秀英老人的重孙女马雯倩，自2019年起，就以幸存者后代的视角，向观众讲述历史。

目前，纪念馆还汇聚了来自37个国家和地区的近400位紫金草国际志愿者。这些来自世界各地的国际友人，用自己的特长和语言，通过志愿讲解、翻译史料、参加国际交流活动等多种方式，向世界讲述历史。

来自东帝汶的年轻人艾萨克说，在南京居住了8年，这里就像他的第二个家乡。“到南京后不久，我就参观了纪念馆。当我看到罗伯

特·威尔逊医生当年留守南京的故事，他的精神感动了我。参观结束后，我果断报名，加入纪念馆志愿者这个大家庭。除了志愿服务，我也尽可能在海外社交平台介绍南京大屠杀历史，分享在纪念馆的所见所闻，想让世界上更多人了解这段历史。”

专家学者、医护人员、中小學生、留学学子……社会各界的人们都在加入到纪念馆的志愿者队伍中来。

“源源不断的新生力量加入，通过志愿讲解、关爱幸存者、社交平台传播等多种方式，共同为铭记历史、珍爱和平做出贡献。来自国内外的紫金草志愿者将成为一支专业化、国际化的志愿服务队伍。未来，我们计划不断完善志愿服务制度，进一步激发志愿者的积极性，提升纪念馆开展志愿服务的能力和水平。纪念馆党员也将更好发挥党员、干部模范带头作用，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让志愿服务的种子在我们的心中生根发芽。”南京市委宣传部副部长、纪念馆馆长周峰表示。(完)

来源：中国新闻网



纪念馆还汇聚了来自37个国家和地区的近400位紫金草国际志愿者。

申冉 摄



南京晓庄学院志愿讲解服务队的大学生志愿者为观众们讲解展板上的内容。侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆供图